

Цифровые технологии в лингвистике: Политех на XXIII Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»



С 1 по 3 октября 2025 года в Астрахани прошла XXIII Международная научная конференция «Ономастика Поволжья», организованная Астраханским государственным университетом имени В.Н. Татищева, Волгоградским государственным социально-педагогическим университетом и Российским обществом преподавателей русского языка и литературы

Конференция собрала ведущих специалистов в области ономастики из различных регионов России и зарубежных стран. Участники представляли научные центры Москвы, Санкт-Петербурга, Волгограда, Екатеринбурга, Воронежа, Рязани, Смоленска, Саратова, Самары и других городов, а также коллег из Беларуси, Казахстана и Узбекистана. В рамках трёхдневной работы конференции было представлено 106 докладов, из которых 88 – в очном и онлайн-форматах, 18 – в заочной форме.

В рамках конференции обсуждался широкий спектр актуальных проблем современной ономастики: теоретические вопросы науки об именах собственных, антропонимика и топонимика различных регионов, литературная ономастика, урбанонимическое пространство городов, методические аспекты преподавания ономастики, функционирование имён собственных в искусстве и средствах массовой информации. Особое внимание уделялось региональной специфике ономастических систем Поволжья и мультикультурных территорий России. Работа велась в формате пленарных заседаний и семи тематических секций.

На конференции Высшую школу лингвистики и педагогики ГИ представлял к.ф.н., доц., заведующий учебно-научной лабораторией цифровой лингвистики А.В. Дмитриев. Он выступил с докладом «Цифровые методы ономастической реконструкции: компьютерное моделирование в синхронии и диахронии» на довольно актуальную тему в современной прикладной ономастике и цифровой лингвистике. Доклад вызвал живой интерес аудитории, поскольку стал практически единственным выступлением, посвящённым применению современных цифровых технологий и компьютерного моделирования для обработки и анализа топонимических данных. Представленные методы открывают новые перспективы для исследования эволюции географических названий и их систематизации.

Конференция завершилась передачей символического знамени организаторам следующей, XXIV конференции «Ономастика Поволжья», которая состоится в Самаре.